Corrigé de l’exercice Belle du seigneur
I D’après les éléments présentés dans le texte, comment peut-on caractériser l’habitus de Valérie d’Auble. Détaillez et justifiez. 

On demande ici de caractériser l’habitus, on demande donc d’analyser les goûts et les pratiques de Valérie D’Auble et d’y chercher une cohérence, un même « principe générateur de pratique » et « système de classement » qui joue derrière ces goûts et pratiques.

L’habitus de Valérie d’Auble se caractérise par l’aisance et la distinction
Distinction : se distinguer, être distingué, mettre en avant les différences et les considérer comme naturelles. 

· Primat de la forme sur la substance (il faut comparer le même élément, le contenu de X et la forme de X) formalisme prime sur le fonctionnel : 

· importance donné à ce dont on parle et ne parle pas à table (décence des sujets,  importance des grâces). Éloignement du fonctionnel: on ne parle pas de sujet matériel.
· Importance de la beauté de la ville.

· Esthétisme de sa propre personne.

· Distance par rapport à la nécessité (ou aisance économique) : La possession d’un capital économique important implique la mise à distance de la dureté de l’existence, des besoins élémentaires.
· Pas de contraintes économiques comme le montre le fait qu’elle ait  un chauffeur, des actions, un coupé (= partie avant d’une diligence, voiture à deux places et quatre roues), etc. 
· Actions de bienfaisances qui manifestent son souci pour la nécessité des autres, ce qui implique son éloignement des difficultés matérielles. Le texte parle de ses libéralités (= sa générosité, sa disposition à donner).
· La tante croit avoir des actions mais n’en est pas sure, actions et obligations sont pour elle « des choses nécessaires mais basses », dont on ne doit pas trop parler et dont on ne doit pas s’occuper. Ceci exprime bien sa distance par rapport aux soucis économiques.
· interdiction de parler de sujets matériels (le goût du potage) par opposition aux sujets décents (les fleurs, le coucher de soleil, le sermon du pasteur).
· Primat de la qualité sur la quantité : 
· la sobriété de l’habillement prime sur l’ostentation excessive. On peut interpréter dans ce sens son dédain pour la mode. 
· Distinction de ceux qui n’ont pas les mêmes capitaux

· Déni des chenapans (de la délinquance à une frange des classes dominées).

· Etre charitable et aider les pauvres montre sa distinction des autres classes sociales
Aisance : (assurance, facilité, sécurité, confiance, naturel). L’aisance s’oppose à la gêne, au manque de confiance en soi, à la timidité, l’anxiété, etc. L’aisance sous-entend la possession de capitaux importants cependant l’aisance n’est pas réductible à l’accès aux capitaux même si elle en découle, c’est avant tout une logique, une façon de penser.
· Sûreté de soi : 

· Physique : habillement, maintien, attitude physique assurés, confiants, affirmés. Me D’Auble est décrite comme une « haute personne majestueuse, au beau visage régulier » et toujours vêtue de noir, d’un chapeau et d’un voile habituel. Elle sort en coupé conduit par un domestique en haut de forme. Elle manifeste un profond dédain pour la mode.  
· Elle se sait et use de son influence et de l’importance de ses relations, du « Prestige de son nom et de son caractère ». Elle joui d’une autorité qui lui est reconnue par les membres du gouvernement genevois. 
· Elle se pose en juge de l’état de la ville.
· Elle a un langage soutenu, une aisance verbale. 
· Elle prend soin d’elle-même. 

· Distance par rapport aux rapports sociaux : 
· Elle a conscience de son pouvoir au gouvernement et en use, voir en abuse.  Le fait de connaître le fonctionnement des relations sociales et d'en user montre un certain recul, une distance intellectuelle vis-à-vis des relations sociales 
· Son humour distancié lorsqu’elle parle des membres du gouvernement auprès desquelles elle sait user de son influence, « ces messieurs ».
Selon moi, sa façon d'utiliser ses relations 

avec tant de conscience témoigne d'une distance peut être pas émotionnelle, 

mais intellectuelle, un recul que montre cette façon.

On peu éventuellement mettre en avant une différences de genre peu tranchée, à la différence de la classe populaire : elle est décrite comme une femme de pouvoir.
Type d’habitus au sein de la classe dominante :
Les éléments présents dans le texte sont insuffisants pour s’avancer avec certitude dans l’analyse d’un habitus en particulier. On peut remarquer certains aspects mais il vaut mieux ne pas prendre de position définitive sur la question afin de conserver une rigueur d’analyse. Il est donc important de ne pas adopter de position trop catégorique. 
· Hypothèse de la fraction dominée : ascétisme aristocratique. Ascétisme et sobriété en matière vestimentaire, concernant la gestion de son argent et les sujets de conversation à proscrire. Souci de perfection et de netteté, retenue du corps, pas d’ostentation excessive. Cependant, elle n’a pas de position politique de gauche malgré son investissement dans des œuvres de bienfaisance. On ne peut pas non plus dire qu’elle n'a pas le moyen de ses goûts car elle dispose apparemment d’une importante réserve financière.
· Hypothèse de la fraction médiane : importance de ses relations mais pas de goût du luxe (à l’exception du coupé).

· Hypothèse de la fraction dominante : valeur conservatrice, pas de position politiques favorables aux dominés, tendance à maintenir l’ordre social avantageux. On ne sait pas si elle a les goûts de ses moyens, on sait seulement qu’elle investit son argent dans la conservation de Genève. Mais ça ne témoigne pas de compétences culturelles particulièrement importantes.
II Qu’est-ce qui explique cet habitus ? A quel niveau faut-il situer cette explication ? Comment est-ce confirmé dans le texte ? 

Il faut la situer au niveau de l’accès aux capitaux. L’habitus est l’incorporation des dispositions propres à une position sociale. Cette position sociale est la structure objectivée, elle se caractérise par le volume, la structure et l’évolution des capitaux.

VOLUME

· Capital économique (différents facteurs de profits, ensemble de biens économiques, revenus) : très élevé, indices : coupé, chauffeur, actions, dons nombreux et fréquents à des œuvres de bienfaisance.
· Capital culturel 

· Incorporé (disposition du corps : savoir se tenir, parler, compétences à reconnaître une œuvre d’art) : élevé, indices : capacité et caractère lui conférant une influence importante au gouvernement genevois, façon de parler et vocabulaire soutenu, habillement décent, manière de se tenir à table, « compétence et connaissance » religieuses, compétences dans les œuvres de bienfaisance.
· Objectivé (possession de biens culturels) : pas d’infos.
· Institutionnalisé (reconnaissance légitime par une institution) : pas d’infos.
· Capital social (ressources liées à un réseau de relations, s’étudie en terme de volume et de valeur): très élevé. Valeur élevée, indices : connaissances importantes et porteuses au gouvernement, banquiers. Volume : sans doute important : participation active aux œuvres de charité. Hypothèse qu’elle se rend à la messe fréquemment et y connaît un nombre important de personnes. 

· Capital symbolique (crédit conféré par la possession des autres capitaux, se traduit par le pouvoir symbolique) : très élevé. Elle possède un volume élevé des autres types de capitaux. Indices de l’importance du volume de capital symbolique : nom prestigieux, famille importante (propriétaire de la banque d’Auble),  influence importante. Goûts et valeur affichés et affirmés avec assurance (mode, habillement, décence des conversations…). Elle fait bien passer son goût pour le bon goût. 

STRUCTURE : L’étude du volume de capital économique et culturel ne permet pas de comparer au vu du manque d’information principalement pour le capital culturel (objectivé et institutionnalisé). On peut de nouveau avancer différentes hypothèses, l’hypothèse adoptée doit correspondre à l’hypothèse adoptée concernant le type d’habitus (voir supra). 
· Hypothèse de la fraction dominée : volume de capitale culturel supérieur au capital économique.

· Hypothèse de la fraction médiane : volume similaire.

· Hypothèse de la fraction dominante : volume du capital économique étant très important au regard du capital culturel.
EVOLUTION du capital dans le temps
· Individuelle (évolution de l’accès aux capitaux par individu : mobilité verticale ou horizontale) : De nouveau, on dispose de peu d’éléments. On peut faire l’hypothèse d’une continuité en terme de capital économique, de capital culturel incorporé, de capital social et symbolique. Le prestige de son nom semble correspondre à son attitude et son caractère. Son attitude semble correspondra à un certain entretien des différents capitaux. 
On peut également faire l’hypothèse d’une mobilité vers la gauche due à la fermeture de la banque d’Auble. 
· Classe sociale (évolution temporelle de la catégorie selon les facteurs macro-sociaux) : ancienne bourgeoisie conservatrice, indice : ses valeurs conservatrices ainsi que l’époque durant laquelle se déroule le récit. 
CONCLUSION : L’analyse des capitaux correspond à l’analyse de l’habitus. L’habitus décrit à la question I est bien la version intériorisée d’une position sociale. Aisance et soucis d’une distinction constante déterminée par la possession de capitaux économique, culturel, social et symbolique importants. 

Erreurs fréquentes

· Réponse incomplète, éléments manquants ou encore majorité d’éléments superflus.

· Manque de rigueur et de précision. Manque de clarté.

· Manque de justification, il est important que vous développiez votre argumentation de façon précise : l’élément du texte que vous utilisez pour caractériser l’habitus doit être décrit avec clarté, le lien entre votre exemple et le trait d’habitus que vous décrivez doit, lui aussi, être clair. (C’est la raison pour laquelle nous vous demandons de faire des phrases.)

· Manque de compréhension du texte, un manque de compréhension des termes du texte employés dans la réponse. Par exemple, dire que Me d’Auble possède la cité est une erreur de compréhension.

· Manque de structure, il est important d’utiliser les traits d’habitus plus spécifiques pour détaillez l’aisance et la distinction, de décrire les capitaux en analysant le volume la structure et l’évolution.

· Confusion des questions, par exemple confondre la première et la seconde question. 

· Confusion des concepts théoriques, utilisation erronée, imprécise. 

· Jugements de valeur, extrapolation d’une intention qui n’est pas explicite dans le texte (par exemple : elle fait cela parce que…).
Au regard de cette correction, vous devez cerner l’importance de vous approprier la théorie de Bourdieu de façon active afin de pouvoir réaliser les exercices avec pertinence, en utilisant les concepts de façon cohérente. Vous devez pouvoir produire une analyse détaillée, précise et rigoureuse. Une compréhension profonde du texte à analyser est également nécessaire.
