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1.1 Quels traits d'habitus apparaissent dans cette description des délégués syndicaux et particulièrement de Cesare ? 
Choix du nécessaire

Soumis à la nécessité, le goût populaire sera pragmatique, fonctionnel, sensible à la substance (un repas nourrissant, un vêtement qui a de l’usage, passe-partout), plutôt qu’à la forme (« l’art pour l’art » de la disposition de l’esthète). 
· La norme explicite du goût populaire est la conformité au choix « raisonnable », c’est-à-dire « économique ». 
· Discussion sur le moyen de déplacement et le remboursement. 

· Solidarité obligée à tous ceux qui partagent la même condition, interdisant objectivement – par la rareté des perspectives d’ascension - l’ambition qui pousserait à s’identifier aux autres groupes sociaux (voire même, à chercher à les rejoindre selon un idéal très présent dans les classes moyennes).
· Ambiance de soutien et d’émulation collective pour la défense des droits et un peu d’agressivité envers « l’ennemi patronal », vocabulaire guerrier (armes, contre-attaque).  un pour tous, tous pour un sans distinction de syndicat ou de parti.et aussi : l’amitié entre le narrateur et lui : « c’était une pâte »
· La division sexuelle des tâches, la force physique, la virilité caractérise les hommes (marché du travail sur lequel la force spécifique de la position ouvrière est associée à la force physique. 
· A la base, petit et maigre, un visage fin, ses bras eux ne sont que du muscle. En termes de personnalité, caractère masculin de la « rustrerie » telle qu’elle est décrite ici. Il est comme un mont, entêté, agressif, provocateur. Lors de la réunion à Rome, il est agressif et provocateur.  
Hédonisme réaliste
· Dévalorisée par toutes les positions, la seule défense de l’habitus populaire est de former bloc autour des valeurs du groupe : un hédonisme réaliste, « bon vivant », permet de trouver son plaisir avec ceux qui partagent la même condition. Un hédonisme réaliste dans l’extrait de la page 32, amusement avec des choses accessibles.  On voit aussi l’importance du corps, l’amour de la machine etc … 
Erreurs fréquentes :

· Choix du nécessaire : Cesare était maigre
/1
1.2. Comment expliquer ces traits d'habitus par la position sociale de Cesare? 
Ouvriers, en bas de l’espace social. 

Classe populaire, selon Bourdieu, seul une variable de la structure objectivée intervient, le volume de capitaux dont le faible niveau place les classes populaires sous contrainte de la nécessité.
Le goût de ces catégories sociales va les inciter à choisir, à aimer même, ce qui correspond à leur condition objectivée. Il s’agit bien de la transformation en goût – de l’intériorisation – d’une contrainte objective, pas de l’effet immédiat, direct, de cette contrainte. C’est ici que l’extrait p.32-33 semble intéressant pour montrer cet amour de la machine, cette admiration pour le travail du corps (comparé à une œuvre d’art…)
2. Analysez de près la phrase : "Mais ce jour-là, l'hôtel était vraiment très luxueux et tout le monde s'efforçait de se tenir tranquille."(p.28)
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2.1. Expliquez par un trait d'habitus relevant pour la classe populaire pourquoi "se tenir tranquille" leur demande un effort. 

· La maitrise de son propre corps et l’hypercorrection soit le fait des dominants.  Par opposition à la classe supérieure qui maîtrise le corps, le tient à distance, la classe populaire va être dans la débauche d’énergie, le mouvement… Par exemple, il a été dit en cours que se taire et rester calme sur sa chaise en classe était plutôt difficile pour la classe populaire, ce que l’on pouvait comparer (opposer) à la patience, à la balance et au calcul du corps fait dans le golf par exemple. 
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2.2. Expliquez, en utilisant un concept construit par P.Bourdieu, pourquoi le luxe de l'hôtel pourrait les inciter à la tranquillité.
· Pouvoir symbolique, violence symbolique : le lieu émane de la classe dominante et les codes de cette classe transparaissent dans l’architecture, la classe qu’impose le lieu. Cette classe est vu comme le bon code, la bonne architecture etc, bref un lieu qui est fait comme il faut et qui impose du respect.
· Indignité culturelle : par opposition, la classe populaire perçoit ce lieu classe comme en inadéquation avec sa manière de fonctionner et reconnait qu’elle lui est inférieure. On peut dire qu’elle ressent de l’indignité culturelle face à ce lieu et n’ose par conséquent pas trop se faire remarquer, se tient calme.
3. Caractérisez la façon dont l'auteur, Antonio Pennacchi, décrit les dispositions de Cesare : dans quelle mesure vous semble-t-il proche/lointain de celles-ci? Repérez l'un ou l'autre passage révélateur. 
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Dans la manière d’écrire 1/10
L’auteur a une capacité de distance par rapport aux classes  populaires tout en manifestant beaucoup d’empathie pour cette position qui a été la sienne : 
deux passages en particulier révélateurs

· quand p.27, il redéfinit la « rustrerie », montrant à la fois sa capacité de jouer avec les mots et de le faire de manière telle qu’apparaît sa sympathie pour cette rustrerie populaire (« c’était une pâte ») ;
·  quand p.32-33 il trouve les mots pour décrire avec finesse et admiration le corps de Cesare aux prises avec la machine (à nouveau, cette position qui reconnaît de la valeur à la disposition ouvrière au travail avec le corps…et utilisant des références extérieures à cette position : le MOMA, l’artiste…
Son rapport est donc fait de proximité mais de distanciation également. 
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L'itinéraire de l'auteur (cf éléments de contexte) permet-il de rendre compte de sa façon de décrire Cesare? 1/10
Son itinéraire de formation universitaire, d’itinéraire le menant à l’écriture explique sa capacité de distance par rapport aux classes populaires. Ainsi on peut dire qu’il a certainement eu un habitus primaire proche de la classe populaire (1ère socialisation) mais que son parcours a défini un habitus secondaire qui s’en éloigne (par accumulation de capital culturel notamment). 
