3.3. Divorcés en un couple nouveau 

1. Caractérisez le type de lien de ce couple en montrant de façon détaillée dans quelle mesure et comment ce couple combine des traits de la Gemeinschaft et de la Gesellschaft. 

Communauté 

· Proximité Affective
Si je suis avec Marc, c’est que j’en ai envie […] Cela ne remet nullement en cause la force des liens qui nous unissent.
Il y a des sentiments de confiance, d’amour, de profondeur du lien mais pas de manière atemporelle (tant que cela sera ainsi), inconditionnelle. L’union est décidée et pas tacite - société : Si je suis avec Marc, c’est que j’en ai envie et nous resterons ensemble tant que mes sentiments iront dans ce sens. Union de type société décidée, choisie.
· Proximité spatiale, territoire commune

On a de la communauté une certaine proximité spatiale Acquisition d’une maison en commun 

Le territoire est commun pour les enfants mais les deux adultes ont reproduits dans « leurs » maison la séparation en appartements distincts. Chacun dispose ainsi de son propre territoire investi au gré des envies et servants de refuge en cas d’orage. Donc s’il y a un territoire commun, il y a aussi des territoires clairement séparés.
Séparation des biens matériels

· Volonté commune

Il y a une sorte de volonté commune car leur proximité affective les poussent à se rapprocher à vouloir « vivre ensemble », sous le même toit. 
Mais elle est limitée sur certains points. Sur certains points et dans certaines limites, les individus sont libres d’exercer volonté et pouvoir propre. 

Au sujet du couple : Marc souhaite manifestement reconstruire une véritable vie de couple, passage devant le maire excepté, Nadia envisage les choses sous un autre angle.
mais Nadia pose clairement ses conditions : pas question de se lier de quelque manière que ce soit par un achat en indivision
Au sujet de l’éducation des enfants : La encore, Nadia tient a marquer ses limites. En désaccord avec la manière dibt Marc élève ses enfants […], elle refuse qu’il intervienne, ne fut ce que pour exprimer un avis, dans l’éducation de sa fille.
· Compréhension

Compréhension fondée sur une connaissance intime. Il y a une certaine compréhension face à leur passé respectif qui se ressemble en quelques points.

Mais la compréhension est loin d’être totale C’est à mes yeux le gage d’amour le puis important à son égard et Marc doit apprendre à s’en contenter, même si je sais qu’il vit parfois certaines situations beaucoup plus douloureusement qu’elles ne le méritent. 
Ils ne sont pas exactement sur la même longueur d’onde, ils n’ont pas la même façon de penser et cela cause des incompréhensions douloureuses sur certains sujets. 
· Individus identiques
Selon Tönnies la compréhension est plus probable avec des expériences, caractères, façons de penser semblables. Dans ce cas-ci, on l’a vu, ils ont en commun un passé difficile. Sur le point de leur vécu amoureux passé, ils se ressemblent.

Mais la façon de penser est différente. Marc se rapproche beaucoup plus du lien de communauté par son souhait de fonder et de reconstruire une véritable vie de couple. Tandis que Nadia tend vers le lien société en prônant son individualité, son indépendance et sa liberté.

· Unité

Il y a une certaine unité.

Mais l’article est écrit à la troisième personne du singulier, on parle rarement d’eux au pluriel. Lorsque l’auteur cite leur propos, ceux-ci sont plutôt en je qu’en nous.
Société
· Valeurs d’indépendance

L’aménagement du lieu reflète cette volonté farouche d’indépendance N’adhérant plus aux valeurs communes mais aux valeurs d’indépendance individuelle, d’autonomie.
Si je suis avec Marc, c’est parce que j’en ai envie et nous resterons ensemble aussi longtemps que mes sentiments iront dans ce sens. Par contre, je lui refuse tout droit de contrôle de ma liberté. […] c’est simplement mon droit d’individu libre et indépendant ; 
Mais leur association ne repose cependant pas que sur de l’intérêt ou des valeurs d’indépendance. Ils ne pas comme dans la société si et seulement si leur intérêt prime. L’affection n’est pas remplacée par l’utilité et l’intérêt. Pas d’hostilité latente.

2. Construisez une réflexion sur la manière dont l´introduction dans l´analyse d´éléments de type Gesellschaft permet de caractériser le fonctionnement, les aspects d´évolution positive et les problématiques nouvelles des familles d´aujourd´hui. 

Tonnies fait de la famille un des trois cas paradigmatique de la communauté, les liens de sang. Selon lui, dans la famille, l’amour et volonté commune se vivent de la façon la plus immédiate. La vie commune sous le même toit : possession et jouissance commune des biens (en particulier les biens alimentaires que l’on partage autour de la même table. Les membres d’une famille cherchent la proximité physique (ce qui n’est pas le cas) même si le lien familial peut survivre à l’éloignement. Si le fondement de ce couple reste leurs liens affectifs, les traits de la communauté sont systématiquement nuancés. Cette nuance est la conséquence du désir d’autonomie et d’indépendance.

L’importance de l’autonomie et de l’indépendance est une évolution positive.

Cependant en favorisant l’indépendance, elle peut s’avérer difficile à vivre pour les deux membres d’un couple. Elle diminue l’union et peut favoriser l’écart ou la séparation. 

