6.3. Ma vie en rose - Corrigé

	Comment décrire et analyser la nature du lien social (du rapport à l´autre) telle que mise en scène dans le film, dans chacun de ces deux quartiers (tel que la famille de Ludovic en fait l´expérience) ?
Pour ce faire, observez les relations entre les gens, mais aussi par exemple les caractéristiques du quartier lui-même telles que mises en scène par le réalisateur. 


1. Dans le premier quartier : il s’agit d’une communauté destructrice :
· Gout de vivre avec les mêmes : 

· Les habitats sont homogènes. Selon les mots de la grand-mère : « vous n’avez pas peur de vous tromper de porte ? ». Les maisons sont en rang d’oignons, disposées de manière identique. 

· Une partie des hommes du quartier exercent la même profession ou travail au même bureau.

· Certains comportements sont identiques : tailler les haies le week-end ou laver sa voiture.

· On peut également remarquer que les différentes scènes de fermeture éclair se déroulent dans chaque famille de manière concluante mais la tirette de la mère de Ludovic est récalcitrante, indice d’une différence, d’une altérité ou d’un processus enraillé. 

· Exclusion, refus de la différence : par l’ensemble du quartier à l’exception de l’institutrice et de la psychologue.

· Lors du spectacle de l’école, les parents d’élèves sont outrés par l’attitude de Ludovic.

· Les parents d’élèves signent tous une pétition visant l’exclusion de Ludovic de l’école. Suite à cette pétition, le directeur exclut Ludovic de l’école. 

· Le rejet de la différence par les enfants du quartier est mis en scène lors d’une scène de moquerie en classe. Les élèves de la classe se montrent intolérants par rapport aux comportements efféminés de Ludovic.

· Le père de la famille perd son emploi suite à l’attitude atypique de son fils.

· La famille est exclue par le quartier. Un voisin écrit « dehors la tapette » sur la maison.

· Un voisin tient des propos excluant à la mère de Ludovic : « Vous êtes le diable ». 

· Sous cette pression, la famille de Ludovic reproduit cette exclusion et cherche même à détruire cette différence. Ses parents l’empêche de s’habiller en fille, ils le conduisent chez un psy pour traiter cette différence, lui coupent les cheveux.

2. Dans le second quartier : il s’agit plutôt d’’un intérêt pour les autres :
· Une voisine s’intéresse aux nouveaux venus et en particulier la fille des voisins, Christine, s’intéresse à Ludovic.

· Christine s’habille en garçon et a des comportements très masculins. Elle n’est cependant pas exclue par les autres enfants.

· Christine encourage Ludo à s‘habiller en fille. Lorsqu’il le fait, personne ne ricane, ne se moque, ne l’exclut.

· Les voisins s’interposent entre la maman de Ludovic et son fils lorsqu’elle s’emporte contre lui pour s’être déguisé en fille.

·  Le réalisateur ne dépeint pas le quartier comme étant homogène. Les quelques plans du quartier ont davantage tendance à montrer une architecture variée mais cet aspect est moins flagrant que dans le premier quartier.

