TÖNNIES

Matériau dont prendre connaissance : 3.39 Poutine ravive la flamme soviétique

1. A quel(s) type(s) de lien social correspondent 

1.1. La GTO : gemeinschaft
La GTO est un programme scolaire destiné aux lycéens russes qui va être mis en place par Poutine en  2014. GTO signifie « Prêt au travail et à la défense » et regroupera des matières telles que l’éducation militaire et sportive. 
"Le retour à ce système, dans un nouveau format, sera d'une grande utilité. Les élèves apprendront à se défendre, à défendre leurs parents et à défendre la patrie." 
Une partie du programme est conçu dans une optique de défense militaire, on peut donc rapprocher la GTO de la gemeinschaft parce qu’elle renvoie à l’hostilité d’un peuple envers tout ce qui lui est étranger. Cela engendre donc une volonté commune : "Le retour à ce système, dans un nouveau format, sera d'une grande utilité. Les élèves apprendront à se défendre, à défendre leurs parents et à défendre la patrie." Il y a ici une volonté commune de défense contre toute agression potentielle, éventuellement venant de l’extérieur.
Cette idée d’éduquer les jeunes citoyens à la défense du pays renvoie au particularisme de la gemeinschaft.  En effet, le particularisme unit les mêmes, ici les russes au passé soviétique commun.
Enfin, la tonalité de Poutine quand il parle de cette défense peut sembler très affective, de l’ordre de l’émotionnel plus que de la raison : le journaliste évoque ses discours fondés sur « la peur » ou « la paranoïa » : « Vladimir Poutine, 60 ans, se montre parfaitement à l’aise dans le registre psychologique de l’homo sovieticus : la peur, la paranoïa, l’obsession de la puissance militaire, la haine de l’étranger ». 
1.2. Les différentes mesures qui en constituent le contexte (identifiez-les et analysez-les une à une)
Poutine mobilise plusieurs éléments pour faire de la Russie une gemeinschaft : 
· Utilisation de l’histoire commune en réhabilitant des mesures soviétiques
Poutine s’appuie sur un programme « sorti des cartons », faisant référence ouvertement à ce qui se faisait en URSS entre 1932 et 1991. Il s’appuie sur le passé de la Russie pour « renforcer le patriotisme », ce qui est une caractéristique de la gemeinschaft, qui unit des personnes ayant une histoire commune, une expérience commune. 
· Mobilisation de valeurs passées communes à tous les Russes

« La réhabilitation du "Prêt au travail et à la défense" s'inscrit dans un contexte de nostalgie des valeurs et des codes soviétiques. ». On se trouve en présence d’un Président qui cherche à faire de la Russie une gemeinschaft en se fondant sur les anciennes valeurs soviétiques  
· L’hostilité envers tout ce qui est étranger
La « chasse aux "agents étrangers" à coups de perquisitions musclées chez certaines ONG moscovites » témoigne d’une agressivité envers ce qui est différent, ce qui est extérieur à la communauté.
· langage commun les drapeaux, l’insigne de l’aigle à deux têtes
.
· La famille et la nation comme unités de référence

La phrase énoncée par Poutine, résume bien son idée : « Le retour à ce système, dans un nouveau format, sera d'une grande utilité. Les élèves apprendront à se défendre, à défendre leurs parents et à défendre la patrie ». Il y fait référence à l’ancien système, ainsi qu’à la défense des parents et de la patrie. Les parents et la patrie sont les unités de référence de la gemeinschaft (la famille et la nation). 
Le patriotisme est un des buts de ce programme : « Tombé en désuétude avec l'éclatement de l'empire soviétique, en 1991, le GTO a été ressorti des cartons par Vladimir Poutine, soucieux de renforcer le patriotisme des jeunes ».
· Dimension affective, importance des sentiments
Comme en témoigne la citation suivante : « La réhabilitation du "Prêt au travail et à la défense" s'inscrit dans un contexte de nostalgie des valeurs […]. »
2. A que(s)l type(s) de lien social correspondent les différentes critiques faites à la GTO? Est-ce que celles-ci correspondent à l’analyse que fait Tönnies de la modernité ? 
Les critiques qui sont faites puisent dans la gesellschaft les arguments pour s’opposer à la gemeinschaft proposée par Poutine. 
T.E critique le caractère hostile d’une société qui privilégie le collectif à l’individu : « Les gymnastes en rang à la parade, la préparation au combat, les exercices anti-gaz, les pyramides humaines (...), mais aussi l'Allemagne fasciste et la Corée du Nord (...), quand la gymnastique au sol devient plus importante que les échecs car il faut privilégier le collectif plutôt que l'individu ». Elle reproche à la politique de Poutine une fermeture à tout ce qui est étranger à la nation, comme ont pu le faire d’autres nations par le passé (l’Allemagne fasciste par exemple), ainsi que l’absence d’intérêt pour l’individu. C’est à nouveau en se basant sur les principes de la gesellschaft que la critique est faite. 
La critique faite par la classe moyenne évoque une "démocratie dirigée" signifiant par-là que Poutine mène une politique dans un contexte de gesellschaft, où la démocratie est le modèle politique, mais qui est en réalité une gemeinschaft, puisqu’elle est dirigée par un leader qui impose sa volonté et limite la liberté individuelle. 
Le journaliste parle de « marche en arrière », autrement dit, il associe la gemeinschaft au passé : « L'an III du poutinisme sera donc passéiste. Tant pis pour la modernisation annoncée », c’est en se fondant sur les valeurs de la gesellschaft (modernisme) que le journaliste critique le modèle de Poutine, un modèle « paternaliste » et « passéiste ». On sait que Tönnies considère la gemeinschaft au passé, ses traits étant voués à disparaître, tandis que la gesellschaft est associé à la modernité. Le journaliste fonde ainsi sa critique sur cette polarité qui vise à associer la politique communautaire de Poutine au passé pour la discréditer. 
On peut noter que : Tönnies associe un concept à un type de société, à un moment de son histoire : la gemeinschaft correspond aux sociétés du passé, la gesellschaft, aux sociétés de l’avenir. Le fait que le journaliste associe la société de Poutine au passé renforce le cliché et permet de discréditer encore un peu plus le régime de Poutine (les lecteurs occidentaux valorisent davantage le présent et l’avenir que le passé). 
3. Le journaliste prête-t-il le flanc à certaines des critiques faites à Tönnies ? Pourquoi à votre avis ?
Le journaliste renforce également la critique qui a été faite à Tönnies concernant son rapport aux valeurs. Tönnies en effet associait à la gemeinschaft des valeurs positives (amour, affection, compréhension, solidarité) en oubliant le risque de destruction de l’autre « non semblable » inhérent à ce type de lien social. Le journaliste montre ici le lien communautaire sous son aspect le plus négatif. 
