Ex 1.76 - Raphaël Quenard dans l'émission Clique – Correctif
Dans cette extrait d'interview, Mouloud Achour, journaliste et chroniqueur pour Canal+, questionne Raphaël Quenard, acteur montant du cinéma français sur sa carrière : https://ladigitale.dev/digiview/#/v/65572278af4d8 

1. Cet extrait d'interview et les différentes célébrités qui y interviennent, permettent de mettre en lumière plusieurs traits d'habitus décrits par Bourdieu, lesquels ?

Plusieurs traits d’habitus, issus de classes sociales distinctes, sont illustrés dans cet extrait d’interview. 
Premièrement, comme le note l’actrice Adèle Exarchopoulos au sujet de la glottophobie (discriminations sur base de l’accent) dans l’extrait diffusé, « souvent la forme, dans ce milieu, compte beaucoup plus que le fond », le milieu du cinéma semble caractérisé par un primat de la forme, trait d’habitus caractéristique de la classe dominante. 
Deuxièmement, l’interpellation « Tu te rends compte que vos préoccupations, elles sont insolemment culturelles ?! » adressée à R. Quenard par un ami illustre bien deux traits d’habitus en opposition structurelle : la distance vis-à-vis de la nécessité (qui est le propre des classes supérieures) et la contrainte de la nécessité (qui est le propre des classes populaires). Par cette phrase, l’ami met en avant la futilité des préoccupations des artistes et la distance qu’iels peuvent avoir vis-à-vis de choses beaucoup plus nécessaires et concrètes pour les classes populaires.
Troisièmement, deux extraits illustrent ce que Bourdieu a appelé l’hédonisme réaliste des classes populaires. On retrouve ce plaisir des choses simples et familières quand R. Quenard rend hommage à sa grand-mère qui prévoyait toujours des Smarties lors de ses visites. Dans une certaine manière, le fait que le rappeur JUL souligne le plaisir procuré par la dégustation d’une crêpe aves ses amis à l’occasion du tournage d’un clip raisonne également avec cet hédonisme réaliste.
2. À partir de cette analyse, comment décrieriez-vous la position de Raphaël Quenard dans la structure sociale ? Quel(s) concept(s) bourdieusien(s) permet(tent) de rendre compte de sa trajectoire ?

Il semblerait que R. Quenard partage des traits issus aussi bien de la classe supérieure que de la classe populaire. Les concepts d’habitus primaire et secondaire ainsi que celui de mobilité verticale permettent de commenter cet apparent paradoxe. 
En effet, Bourdieu fait la distinction entre l’habitus primaire intériorisé durant l’enfance et donc le plus ancré et l’habitus secondaire, liées aux expériences de vie qu’on peut faire. Si l’on regarde son habitus on voit qu’il est marqué des traits de la classe populaire dans sa manière de se tenir, ses vêtements, son accent et ses références. Dans son comportement, sa modestie s’ajoute également aux éléments cités dans la réponse à la première question pour prouver la présence d’un habitus plutôt issu des classes populaires.
Cependant, sa réaction à la remarque de son ami sur ses préoccupations en tant qu’artiste « Quand il a dit ça, ça m’a un peu foudroyé le cerveau ? » montre qu’il ne partageait pas (plus ?) cette contrainte de la nécessité mais qu’elle résonnait et faisait écho à un vécu passé.
Selon Bourdieu, l’analyse de l’évolution temporelle de l’accès aux capitaux d’un individu peut révéler une mobilité verticale dans la structure sociale. Ici il semblerait que par l’accroissement de ses capitaux (capital économique, social, culturel et symbolique) R. Quenard ait eu une trajectoire de mobilité verticale ascendante au même titre que JUL et Edouard Louis.
3. Quel lien pouvez-vous faire entre ce que Bourdieu appelle la « liberté de conscience » et les questions de Mouloud Achour ?
Une des pistes mise en avant dans l’œuvre de Bourdieu est la liberté de conscience. Pour lui, la sociologie permettrait aux acteurs de s’émanciper, par la réflexivité, du poids de ces structures. Il est intéressant de remarquer que plusieurs éléments de la théorie bourdieusienne reviennent dans le discours de Mouloud Achour « classes sociales », « réflexe de classe », « Aujourd’hui vous vous sentez plus dominant ou dominé ? ». Comme ci celui-ci, ayant lu Bourdieu, cherchait à produire cette prise de consciences à ses invité.e.s.
