Ex 3.63 – Les Inconnus – Correctif

Dans ce sketch humoristique, analysez comment, dans la secte décrite, les différents traits des deux types de liens sociaux identifiés par Tönnies s'articulent. Pour ce faire, répondez aux questions suivantes :
1. A priori, selon vous, par quel type de lien social se caractérisent les sectes selon Tönnies ? Argumentez.

Selon Tönnies, les sectes appartiennent au type de lien social Gemeinschaft. En effet, elles répondent à de nombreuses caractéristiques de ce lien social. En effet, dans ce genre de structure, il y a une forte dépendance entre les individus et des individus vis-à-vis de la communauté. Les sectes sont souvent religieuses et la vie en communauté dans celles-ci est fortement orientée par leurs croyances et leurs rites. Les valeurs dominantes y sont donc souvent spirituelles. Enfin, dans la plupart des sectes, l’engagement vers un but commun s’accompagne souvent d’un impératif d’obéissance à un certain nombre de codes et de règles auxquelles la désobéissance peut être lourdement sanctionnée. (Il peut être utile dans l’argumentation de cette réponse de donner un exemple de secte qui se rapproche fortement de cet idéal-type (cfr Weber) tels que les amish ou autres sectes qui présentent ces caractéristiques.)
2. Donnez trois exemples concrets, dans cet extrait, qui illustrent des caractéristiques de ce type de lien.

Le fait de réciter continuellement des préceptes « en écho » les uns des autres (tels que « tout bien que tu détiens est un soucis qui te retient ») semblent participer à la constitution d’un langage ou d’un référent commun qui solidifie leur unité en démontrant leur appartenance à ce groupe. C’est aussi le cas de leurs habits sobres et identiques, qui reflètent cette unité. 
De plus, l’extrait vidéo semble démontrer une haute proximité, notamment spatiale, entre les individus. Celles.ceux-ci sont rassemblé.e.s dans une grande demeure et pratiquent leurs rites dans une salle les regroupant. 
Lors de l’interview avec le gourou, le journaliste mentionne « la complicité totale » des fidèles, témoins d’une proximité affective forte qui caractérise aussi le lien communautaire. On peut également souligner l’obéissance à ce gourou Skippy (« noyau véhiculatoire de la pensée Richenou ») qui représente la communauté.
3. Donnez ensuite trois exemples d'éléments se rapprochant plutôt des caractéristiques de l'autre type de lien social identifié par Tönnies.

Premièrement, alors que le lien communautaire est caractérisé, selon Tönnies, par des valeurs plutôt spirituelles. Dans le cas de cette secte, il semblerait que la valeur dominante est l’enrichissement du gourou qui est de l’ordre d’une considération matérielle. On retrouve cette valorisation de la matérialité à plusieurs moments de l’extrait : la bague de méditation, les CD mis en vente pour les fidèles ou encore les collectes qui visent à « mettre les fidèles en trans afin de procéder à la collecte ».
Deuxièmement, le fait que ce que retrouvent les membres est une « liberté de pensée … » ou encore qu’il valorise que chacun ait l’opportunité « de suivre son propre testament » sont des arguments de l’ordre de la Gesellschaft (autonomie, indépendance, liberté) mais utilisé de manière Gemeinschaft ici (pour satisfaire les intérêts Gesellschaft du leader).
4. Enfin, décrivez comment, plus généralement, c'est deux types de lien s'articulent au sein de cette secte.

On voit donc que la forme de la structure est principalement conforme au type de lien Gemeinschaft, tel qu’il est décrit par Tönnies. Cependant, il semblerait qu’un des éléments principaux de la secte, à savoir les valeurs sur lesquelles elle repose, se rapproche plus de la description que Tönnies fait du type de lien Gesellschaft étant donné l’importance des considérations matérielles. 
