Ex 4.53 - L'effet Thunberg – correctif
Résumé/Contexte
Un court reportage du Monde présente le combat de Greta Thunberg et s'interroge sur les raisons de la haine qu'elle suscite dans certains milieux.

Questions
1. Dans quel(s) type(s) de domination peut-on inscrire l'action de Greta Thunberg?
L’action de Greta Thunberg semble être une forme de domination charismatique (voir 4e édition, p. 166-167), selon Weber. A l’instar de la description qu’en fait Weber, cette domination apparait dans une situation de crise, ici écologique. De plus, G. Thunberg est bien entourée de ce qu’on pourrait qualifier d’une « communauté émotionnelle » : ses adeptes répondent à son appel (à la grève scolaire) et ne sont ni organisés, ni sujets à des « règles » au sein du mouvement. Dans La Domination, Weber précise que ce type de leader se tient aux antipodes d’une gestion économique rationnelle et reste détaché du monde, à l’écart des métiers quotidiens ou des obligations familiales. Il est assez frappant de voir à nouveau le lien qui peut être fait avec cette figure de proue du mouvement écologiste. Son statut de jeune élève lui confère d’ailleurs cette place à part. De plus, le charisme dont elle est dotée est défini par l’adhésion qu’elle suscite pour des qualités qui seraient perçues comme inaccessibles au commun des mortels. On peut retrouver dans ses troubles autistiques, ces qualités exceptionnelles, surhumaines, du leader charismatique tel que Weber le conçoit. Enfin, le propre du chef charismatique est d’être porteur d’une vision « révolutionnaire », bousculant l’ordre social établi. C’est ici évidemment le cas pour G. Thunberg dont les revendications écologiques vont au-delà des mesures prises par les gouvernements en place.
On pourrait ajouter une petite nuance à cette analyse en précisant que G. Thunberg semble également, dans une certaine mesure, « jouer le jeu » de la domination rationnelle-légale, et cela à au moins deux égards. Premièrement, certaines de ses actions visent à changer les lois en matières environnementales (intervention dans les assemblées et dialogue avec les chefs d’état). Cette reconnaissance d’un système basé sur une égalité de tous devant la loi est propre à la domination rationnelle-légale. De plus, l’argument marteler par cette dernière « I don’t want you to listen to me, I want you to listen to the scientists. », à savoir de croire les arguments scientifiques, renvoie également à la spécialisation des fonctions de cette logique de domination.
2. La forme haineuse et le contenu des arguments qui lui sont opposés visent quels aspects liés à quel(s)type(s) de domination que vous avez mis en évidence à la question 1 ? Comment le comprendre dans le contexte d'un monde rationalisé ?
Dans la domination charismatique, le pouvoir est personnifié. Et c’est principalement à sa personne que ses détracteurs s’en prennent. Selon la vidéo, ils la traitent de « malade mentale » ou encore de « psychopathe » (cherchant à la rendre ainsi illégitime). Mais critique également sa différence : sa personnalité, son âge, son sexe et son autisme. On peut noter que ces critiques ne portent donc jamais sur le fond : son discours.
