
Le handicap mental, atout publicitaire?
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IL NE PAIE SES APPELS QUE 19 CENTIMES LA MINUTE
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	Le comédien belge trisomique Pascal Duquenne est la vedette d'un spot télévisé réalisé pour un opérateur de radiotéléphonie «low cost» qui se lance en France.

Il a été révélé par le film le Huitième jour de Jaco Van Dormael. Et récompensé à ce titre par un prix d'interprétation masculine ex-aequo (avec Daniel Auteuil) à Cannes en 1996. Depuis la semaine passée, le comédien belge trisomique Pascal Duquenne est la vedette d'une publicité pour un opérateur de radiotéléphonie «low cost» déjà présent en Belgique, en Allemagne et en Espagne, qui se lance en France.

Dans ce spot diffusé sur plusieurs chaînes nationales françaises, le comédien, téléphone portable en main, cultive sa différence par l'humour pour défendre les atouts de la marque: «Vous avez vu ? Je suis un peu... différent. Mais en fait... je suis comme vous ! »


Je suis très heureuse que l'on ait fait appel à Pascal, car c'est la preuve que notre société a changé un tout petit peu en considérant les personnes différentes à part entière», estime Huguette Vandeputte, la mère du comédien dans le making-off du tournage.

L'Unapei (Union nationale des associations de parents, de personnes handicapées mentales et de leurs amis) ne dit pas autre chose : «Simyo nous avait contacté avant la diffusion du spot pour avoir notre réaction. Ils ne voulaient pas que les personnes handicapées mentales soient choquées par ce spot, ni leurs familles. Notre président a réagi positivement. C'est la première fois que l'on voit une personne handicapée mentale dans un spot publicitaire. C'est bien de montrer que les handicapés mentaux peuvent téléphoner. Cela fait avancer le débat.» Et l'association de conclure avec satisfaction: «Enfin, on voit la différence à la télé!»
Vos commentaires
49 commentaires affichés et 0 en attente de modération.
originus (5)Bluffant
La majorité s'extasie "Un handicapé qui fait une pub ! La société avance! ouaiiis!" 
Et mon cul ? L'election d'Obama fait-elle avancer la lutte contre le racisme? 
Des femmes au gouvernement rendent elles le monde meilleurs?

Ce pauvre Pascal Duquenne ne comprend probablement rien à ce qu'il raconte. Et ça se ressent dans cette pub : il lit un texte dont il ignore le sens. 
A partir de là, on se fait de l'argent grâce à son handicap et au détriment de sa profession d'acteur. 
A titre de requête, Pascal Duquenne, il a joué quoi dans sa vie comme rôle à part celui d'un trisomique ? 

Jouer le rôle d'un trisomique lorsqu'on l'est, pour un film, c'est louable, ça reste de l'art, et c'est bien.
Faire la même chose pour une publicité ? C'est du commerce. 
Duquenne est-il vraiment conscient que l'on l'instrumentalise ? Non. Il a l'air "content" et puis sa mère est "contente" aussi. 
Pas parce-qu'elle est chargée de la tutelle -sans doute- et qu'elle récoltera le blé de la pub -probablement- qu'elle se chargera de dépenser comme elle l'entend -judicieusement- , mais parce-que "Son fils fait une pub ! C'est le signe que le monde avance dans le bon sens et que la société reconnait les trisomiques! " 
C'est le signe, surtout, d'une instrumentalisation du handicap à des fins bassement commerciales. 
Prochaine étape: faire jouer la femme à barbe dans une pub pour Gilette, et tout le monde trouvera ça "progressiste" ? Réveillez-vous un peu!

Samedi 28 février à 20h37

Colbert pubmoinsconne
ben oui on découvre aussi que les "consommateurs/trices" peuvent etre handicapé-e-s. nos pub sont lisses, blanches et sans accident. nos pub sont formatées et modalisées. nos pub mettent en scéne des tranches de vie et des gens qui n existent pas! alors, pour une fois, qu on ose metttre en sceme quelqu un qui est différent de la Norme, on respire un peu. j oublie pas que ca reste de la Pub.

Mercredi 14 janvier à 08h10

Marc Pas mal!
Je trouve ça pas mal cette pub, c'est très nouveau, ça change des publicités carglass et justin bridou. Il y a un argument qui revient souvent : "pascal duquenne n'a rien a voir avec un téléphone", "c'est mercantil"....bien sûr ! Mais comme n'importe quelle pub ! Quel est le rapport entre Zidane et Volvic ? Entre Johnny et Optic2000 ? Entre n'importe quel acteur de pub et le produit qu'il vend ? 
Donc je ne vois rien à redire à employer et rémunérer pascal duquenne pour son vrai métier, celui de comédien.

Mardi 13 janvier à 21h52

Etoiles à linette
Et pourquoi n'aurait-il pas le droit d'avoir un contrat de pub ? Quelle est cette discrimination envers les "dits handicapés" ? Et est-ce son image qui vous dérange ? Dans ce dernier cas, je ne comprendrai pas parce qu'il a un sourire rayonnant qui vaut bien une photo !

Mardi 13 janvier à 20h17

Ulkar A contre courant
l'être humain est voyeur donc , son succès est normal et prévisible.
L'homme de la rue est toujours rassuré par ce qui arrive d'indésirable aux autres ou par ceux qui sont ce qu'il n'aurait pas voulu être.
Cela le rassure et lui rend l'existence supportable puisqu'il y a pire , plus malheureux et mal loti que lui.
Quand on expose un "monstre" au sens éthymologique du terme (montrer) ,et qu'on pense que la victoire est acquise parce que les gens aiment le cirque , celle-ci a plutôt un goût amer.
Ceci dit , je comprendrais que vous ne me publiiez pas car par les temps qui courent , il ne fait pas bon parler vrai en toute sincérité et clairvoyance.
Le politiquement correct est à mon sens , la nouvelle mesquinerie hypocrite de notre siècle.

Mardi 13 janvier à 19h52

RougeVert Une pub reste une pub
Une pub reste une pub, aucun acteurs de qualité ne devrait accepter de cautionner le système publicitaire, c'est la négation du 7ème art, et le vecteur de propagande d'une idéologie destructrice : celle qui veut faire de nous tous des homo economicus, des êtres individualistes, égoïstes, programmés pour travailler et consommer...

Mardi 13 janvier à 18h43

dda0 (221) Très bien, mais ...
L'objectif n'est pas l'intégration des handicapés mais de vendre en utilisant un handicapé. Ne cherche-t-on pas à faire vibrer une "fibre" particulière pour faire des ventes ? C'est surtout cet "humour" qui me gêne : au cas où vous auriez pas remarqué ... C'est un peu lourd pour être honnête, non ? Les publicitaires adorent jouer sur les sentiments, et le malaise que je ressens n'est pas dû à la présence de Duquenne, mais à cette manipulation sous-jacente dont je vois trop les fils.

Mardi 13 janvier à 18h42

Mat argument ?
Quand j'ai vu cette publicité ça ma dressé les cheveux sur la tête 
depuis dès quelle passe je change de chaine 
Je ne vois pas le rapport entre une maladie génétique grave et la vente de telephonie ou autre ? A quand la nouvelle publicité " cola " avec des infirmes , des accidentés de la vie , des malades grâves ou bien des nains si sa peu faire vendre ...
je trouve sa vraiment bas de la part des publicitaires voir même humiliant pour cette personne handicapé

Mardi 13 janvier à 14h12

neanclaudius (79) Et alors ?
On cessera de mépriser les gens différents quand on leur accordera le droit d'être aussi cons que nous.
La pub c'est pas reluisant, et alors ?

Mardi 13 janvier à 15h58

el_che (433) Génial
Ou se trouve la différence entre un Depardieu en train de vanter une tranche de jambon et un pot de rillette et un Pascal Duquenne vantant les mérite d'un opérateur low cost de téléphonie la réponse = Aucune et en plus il le fait avec talent et humour et Merde c'est son boulot d'acteur , j'espère que pascal a toucher un GROS cachet pour sa prestation d'acteur

Mardi 13 janvier à 15h36

Nuitmagique Un job est un job
Il a été embauché sur ses compétences il n'y a pas polémique. Je pense qu'au-delà du "coup" que des esprits mal pensants pourraient dénoncer, montrer le handicap à la télévision sans forcément sombrer dans le drame c'est une vraie chance pour notre société, car les Français ont réellement l'esprit étriqué pour les différences notamment envers les handicapés.

Mardi 13 janvier à 14h53

Dédé La belgitude, un atout?
Pascal Duquenne, un comédien belge qui fait de la pub en France. Le monde change, on voit des Belges à la télé.

Mardi 13 janvier à 14h00

Leila Et alors ?
Je ne vois même pas la raison d'être de cet article.

Mardi 13 janvier à 13h56

UweReiter la normalité, un atout?
Un chouïa d'ouverture d'esprit ne serait pas une mauvaise chose, même à Libé. Pascal Duquenne est un comédien. Il fait une pub. Le reste ne préoccupe que les imbéciles.

Mardi 13 janvier à 13h47

