4.5. Peut-on exposer des Pygmées ?

Organisateurs :
Action rationnelle par rapport à un but, rationalité instrumentale : choix des moyens les plus appropriés en tenant compte des conséquences, la fin justifie les moyens, importance du calcul, « Notre but en les faisant venir ici, était de permettre aux gens de se rendre compte du complet dénuement des Pygmées dans leur pays. »

« Et puis c’est une façon de remercier ceux qui ont payé leur entrée, de leur contribution au projet humanitaire que je veux mener là-bas avec une association camerounaise. »
On voit bien ici que les organisateurs pensent exclusivement l’exposition comme un moyen pour atteindre un but : récolter des fonds pour le projet humanitaire, remercier ceux qui ont participé financièrement, sensibiliser les gens aux conditions de vie des Pygmées dans leur pays.

A la critique des opposants portant sur les valeurs, ils ne répondent que cela : « ne voyant pas ce qu’il y a d’indigne à demander aux Pygmées de chanter puisque c’est leur culture » et mettent en avant la légitimité des moyens au regard du but.
Recherche de comportements efficaces plutôt qu’une réflexion sur le sens du monde.
La critique est elle-même perçue avant tout comme un moyen de faire venir davantage de monde à l’exposition.

Opposants :
Action rationnelle par rapport à des valeurs : agir selon ses convictions, ses valeurs est primordiale. Pas d’interrogation sur les moyens.

L’exposition des Pygmées est pour eux une atteinte à la dignité des Pygmées et n’est pas une initiative humanitaire. Selon eux, l’initiative d’Yvoir est contraire aux valeurs de respect de la dignité humaine. 

La question posée par l’auteur : « Jusqu’où peut-on aller au nom de l’aide humanitaire ? » résume la contestation des opposants. Au nom de la dignité humaine, selon eux l’« initiative n’a rien d’humanitaire ». Ensuite, ils précisent « qu’il y a moyen de leur venir en aide autrement ». Il y a donc d’autres moyens selon eux mais dans l’article aucune précision sur les moyens n’est faite. 
Il est difficile de réfléchir à l’action des opposants pour faire fermer l’exposition (manifestation, contact d’association) car le sens subjectif de l’action n’est pas exprimé. 
