5. 32. Repair Café 
Comment situer les Repair Cafés par rapport aux trois logiques identifiées par J.Godbout? 
· Logique marchande
Mme Postma a construit un empire de repair café au Pays-bas. Cette phrase du début du texte « Tendance. Réparateur, un métier d’avenir » peut nous pousser à nous interroger, l’empire des cafés est-il un business qui instrumentalise le don ? Non, on comprend rapidement le caractère désintéressé et le but social propre au don.

La réparation est gratuite, l’aspect lucratif est absent. Cependant, les RC s’articulent au marché de deux façons :
· ils interviennent à propos de produits qui ont été achetés dans une logique marchande ;
·  ils sont rendus nécessaires par le fait qu’il n’y a plus de réparateurs à un prix abordable sur le marché. 

· Logique du don

Il y a un objectif de création de lien social : « Les réparations évitent certes le gaspillage mais le plus beau c’est qu’elles s’accompagnent d’histoires personnelles. Il se passe toujours quelque chose, Explique Mme Postma Les gens viennent raconter leur histoire. On entend souvent des cris de joie : ça y est, ça remarche ! » 
« Les objectifs de cette démarche alternative sont divers : réduire les déchets, préserver l'art de réparer des objets ou renforcer la cohésion sociale entre les habitants des environs. » Le lien social tient visiblement une place importante dans les repairs cafés. Parler, rencontrer, raconter, c’est important. Les objectifs sont à la fois écologiques et en rapport avec le lien social.
En Belgique, pour les responsables du projet : « ce qui est primordial dans ce projet, c’est la rencontre. Il s’agit bien de réparer, ensemble. D’échanger les savoirs et de se retrouver autour d’un projet citoyen. »
Les réparateurs qui y travaillent sont bénévoles. Sans autres informations, il y a visiblement un caractère désintéressé à leur action. Cependant, ici, on n’a rien qui renvoie à de l’intérêt pour les bénévoles, ce qui est problématique dans la logique du don. Soyez attentifs à cette erreur fréquente qui consiste à faire un don un pur désintérêt.

· Logique étatique

Les cafés bénéficient d’un financement de l’état de 125000 euros. C’est un aspect important puisque la pérennité de l’initiative est rendue possible par l’Etat.

2. On peut considérer que ces Repair Cafés répondent à deux fonctions : une plus technique (la réparation des machines), l'autre plus sociale. 

2.1. Identifiez en détail les différents éléments proposés par les 2 articles relevant de cette fonction "sociale". 

Quelques histoires reprises plus en détail pour mettre en évidence la création de lien, la dimension relationnelle, sociale :

· « On dirait la leçon d’anatomie d’un fer à repasser : à l’aide de pinces et d’un tournevis, le réparateur Theo van den Akker, 64 ans, démonte le fer à repasser de Wil et de Pieter de Vries. Ce couple de septuagénaires espère que le patient, qui a subi des attaques chroniques de courts-circuits, pourra être sauvé. Le diagnostic laisse peu d’espoir cependant. “Tout est très rouillé”, dit Theo van den Akker, en montrant les contacts brunâtres. “Vous voulez dire que c’est la fin ?” demande Wil de Vries. “J’en ai bien peur”, répond Theo van den Akker »

· « “Tu te souviens aussi de cette femme à Havenaar, qui avait apporté je ne sais plus quel appareil ?” “Une perceuse à support vertical, dont elle avait hérité. C’était depuis vingt ans dans son grenier. Elle était tellement reconnaissante que l’outil puisse à nouveau servir!” »
· « Les réparations évitent certes le gaspillage, mais le plus beau, c’est qu’elles s’accompagnent d’histoires personnelles. “Il se passe toujours quelque chose, explique Mme Postma. Les gens viennent raconter leur histoire. On entend souvent des cris de joie : ça y est, ça remarche !” »

· « Ton Meurs, 67 ans, est venu avec deux lecteurs de CD, défectueux. L’un deux, qu’il surnomme affectueusement l’“appareil à croque-monsieur” en raison de sa forme atypique, a un couvercle qui ne s’ouvre plus. Il appartient à Humphrey Pietersz, “Jimi” pour les intimes, en raison de sa coupe afro à la Hendrix, un musicien des rues atteint d’un cancer en phase terminale. Pendant quinze ans, Jimi a chanté tous les jours devant le magasin Hema dans la Ferdinand Bolstraat, en plein cœur du quartier populaire De Pijp, à Amsterdam, jusqu’au jour où les médecins lui ont annoncé qu’il avait une tumeur au poumon. “Il est en partie paralysé, dit Ton Meurs. Peut-être qu’il s’est appuyé par accident sur le couvercle.” Ton Meurs a de la chance. Le réparateur Maxim van Wijk, 48 ans, réussit à rendre la parole à l’appareil à croque-monsieur. Ton Meurs est ravi. Jimi va pouvoir écouter des CD de Wilson Pickett sur son lit de mort, les derniers sacrements d’un rocker. »

2.2. A partir d’un des deux dangers propre à l’idéologie contemporaine, pouvait-on s'attendre à ce que ces deux fonctions soient remplies en même temps? Pourquoi? 

Le MAUSS s’oppose à l’idée que le lien social devrait être pur, qu’il ne devrait circuler que de l’amour, de l’affection et aucun bien ni service. Or, ce type de pureté n’existe pas : autrement dit, un lien social où rien ne peut circuler n’existe pas.

La fonction sociale ne peut, dans la perspective du Mauss, se développer qu’à travers la fonction technique, c'est-à-dire que le social passe par une circulation concrète de service par le don. 

A partir de ce danger, on ne pouvait s’attendre à ce que ces deux fonctions soient remplies en même temps. 
3. Une critique faite au Mauss est de considérer que le don est LE roc (exclusif) du social. Votre analyse alimente-t-elle cette critique ?  

Oui. Ici, le don n’est pas le roc exclusif du social. On voit le don se développer après/dans les failles du marché et grâce au soutien de l’Etat. C’est donc dans une articulation entre logiques que le don produit du lien.

