Service d’Aide Familiale ASD – Analyse en fonction de la théorie des mondes
On illustrera d’abord les différentes mondes présents dans le matériau ; on fera ensuite état de quelques exemples de compromis et de critiques.

Les différents mondes présents 
Voici les quatre mondes présents dans le matériau, dans l’ordre d’importance décroissante :

Monde industriel

C’est le monde le plus présent : le service comporte une « organisation » typique du monde industriel (voir page de couverture), puisque différentes personnes y travaillent, occupant différentes fonctions : l’ « aide familiale » certes, mais aussi l’« encadrement » assuré par l’assitante sociale (voir paragraphe : « l’aide familiale vient chez vous »). Ces personnes travaillent en « équipe » (par. « l’aide familiale… ») ; elles se répartissent différentes activités : l’assistante sociale « analyse vos attentes » (par. « quand se rend-elle chez vous ? »), tandis que l’aide familiale assure différentes tâches à domicile. Ces personnes visent à combiner aux mieux leurs apports : « elles se concertent » entre elles et « se relaient chez vous » (par. « quand se rend-elle… »)

Ces personnes ont reçu une « formation spécialisée » (par. : « l’aide familiale… ») qui en font des « professionnel(s) » (par. : « l’aide familiale… »).
Le temps est celui du monde industriel : un temps que le service cherche à maîtriser en vue notamment d’assurer « une aide continue » (par. : « quand se rend-elle… »). Le client doit avoir cette même maîtrise du temps puisqu’il doit « prévoir » le matériel (titre du par. « que devez-vous prévoir ? »).

Enfin, « le matériel nécessaire et adéquat » (par. « que devez-vous… ») fait référence aux objets du monde industriel ; ces mêmes objets industriels sont évoqués dans le par. « autres services », en particulier la « biotélévigilance ».
Monde domestique

Le monde domestique est présent notamment lorsque l’on décrit certaines des tâches de l’aide familiale : « soulager votre famille », assurer un « soutien éducatif » aux enfants, assurer une « présence rassurante, une écoute active » (par. « quel est son rôle » ?), ainsi que lorsqu’on fait était du devoir de « réserve et discrétion » (par. quand se rend-elle… »). 

Cette référence à la réserve et à la discrétion renvoie aussi à l’espace du monde domestique : un espace intérieur qui doit être préservé. 
Le « cadeau » (par. « tarif ») désigne un objet du monde domestique. (On verra ci-dessous que cet objet implique une critique.)
Monde civique

Des références sont faites au monde civique, dont on cite certains acteurs, comme le « Ministère de la Région Wallonne » (par. « tarif »). Un barême « officiel » est établi, valable pour « l’ensemble de la région wallonne » (par. « tarif ») c’est-à-dire pour un espace large, typique du monde civique. Le paiement se fait « en fonction de vos revenus et de votre situation familiale » (par. « tarif »), ce qui indique également des préoccupations civiques d’équité.

Monde marchand

Des références sont faites également au monde marchand puisqu’il est question de « tarif », de « paiement » et de participation « financière » (par. tarif).
Tels sont les quatre mondes qu’il est possible d’illustrer à partir du texte contenu dans le matériau. Les deux derniers mondes – inspiré et du renom – ne sont pas présents dans le texte. Toutefois, l’existence même du dépliant participe vraisemblablement du monde du renom puisqu’elle vise probablement, pour partie, à faire connaître le service. Pour une autre partie, elle vise probablement à améliorer la collaboration entre les professionnels et les clients, ce qui relève plutôt du monde industriel. Bref, le dépliant comme objet serait un compromis entre le monde du renom et le monde industriel. 
Compromis et critiques

Le matériau fait apparaître quelques compromis, en particulier :

· « La participation financière » (par. « tarif ») ; il s’agit d’un compromis civique-marchand : civique par le terme « participation » et marchand du fait de la transaction « financière ». Cette première illustration répond bien à la forme typique que prennent souvent les compromis : une association entre deux termes.
· D’autres exemples ont trait à des compromis contenu dans un seul mot. Le « barême » (par. « tarif ») est une de ces illustrations : on y trouve une double référence marchande (la composante financière) et civique (le fait que le montant est fixé par un organe public).

· De même, le « pourboire » (par. « tarif ») est une illustration de compromis marchand-domestique : marchand puisqu’il implique le versement d’une somme d’argent et domestique puisque ce versement se fait dans le cadre d’une relation proche, souvent inégalitaire.
Enfin, l’interdiction d’offrir des « cadeau(x) » et des « pourboire(s) » constitue une double critique du monde civique vers le monde domestique – lorsqu’il est question de cadeau – et vers le compromis marchand-domestique – lorsqu’il est question de pourboire.
