Peur de la grippe A et évolution internationale des conventions
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La dernière heure du 18 juillet 2009 annonçait que l'organisation patronale flamande Unizo conseille de renoncer aux poignées de main pour éviter la propagation de la grippe porcine en Belgique. Suite à cette annonce, les réactions sont mitigées. Selon certains, si la mesure est utile, il intéressant de l’appliquer car il est possible de trouver d’autres moyens de se saluer, selon d’autres, de telles précautions sont à envisager dans des situations de contaminations plus sévères.
Selon l’agence France presse
, aux USA, l'association de base-ball de Rockville, dans la banlieue de Washington, a encouragé les joueurs à remplacer la poignée de main rituelle de fin du match par un cri ou des applaudissements. Les équipes d’enfants ont spontanément remplacé le fameux « high five » par un contact énergique des avant-bras. 
Toujours aux USA, les autorités de l'université Wichita State du Kansas ont annoncé que lors de la cérémonie de remise des diplômes, n’aurait pas lieu la célèbre poignée de mains entre le doyen et les étudiants en toge et bonnet carré. Finalement, la tradition a été maintenue lorsqu’a diminué la crainte envers la grippe H1N1. Selon l’agence, le porte-parole de l'université, Joel Kleinsasser a déclaré : « En y réfléchissant, l'administration a conclu qu'il serait probablement possible de serrer les mains […] Mais si cela met un étudiant mal à l'aise, il ne sera pas obligé de le faire ».
Au Mexique, foyer de l'épidémie, les mesures de précaution sont renforcées : les écoles, les bars et restaurants sont fermés au public. Les rapports entre habitants sont modifiés par l’interdiction ministérielle de s’embrasser, de se toucher, etc. Selon une résidante du Mexique : « Ce week-end, on a eu l'interdiction ministérielle de s'embrasser, de se toucher, de se donner une poignée de mains... c'est respecté : entre collègues on se dit bonjour à 2 mètres de distance, on s'embrasse plus, on ne se prend pas dans les bras, la fameuse accolade mexicaine pour se saluer, on ne l'a plus. [...] Tout le monde est cloîtré chez soi. On ne voit plus rien de l'effervescence habituelle de cette ville de 20 millions d'habitants, où les gens mangent dans la rue, jouent de la musique, font l'aumône... ».

Dans les séries mexicaines, les acteurs ne s’embrassent plus à cause de la grippe A.
 Les scènes de baisers et de caresses ont été retirées des scénarios de certaines séries. Plusieurs acteurs refusent les baisers et accolades de peur d’être contaminés par le virus. Sur les plateaux de tournage, il est interdit de s’embrasser et de se serrer les mains, c’est notamment le cas de la série mexicaine « Demain durera toujours ».
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