3.7. Les flamands

Examen Juin 2001

Corrigé

1. Identifiez les éléments disséminés dans le texte et l’image qui permettent de caractériser la conception du lien social véhiculée par le message de cet encart. Déterminez si ces éléments relèvent de la Gesellschaft et/ou de la Gemeinschaft.
De nombreuses phrases de cette affiche mêlent des dimensions gemeinschaft et gesellschaft.

Les Flamands…          …partagent les mêmes valeurs que moi (femme d’origine étrangère)

« Les flamands » renvoie à l’unité de la communauté flamande (langue commune, même peuple…) et la suite de la phrase renvoie plutôt à l’universalisme de la gesellschaft étant donné que c’est une personne d’origine étrangère qui s’exprime (cfr son nom et la photographie). Ces fameuses « valeurs commune » semblent être liées à l’universalisme de la gesellschaft : valeurs d’ouverture et de tolérance ; ce qui sera confirmé dans la suite du texte. 
L’extrait « Je me sens bien à Bruxelles, j’y rencontre autant de tempéraments que de gens, autant de langues que de cultures » renvoie bien à l’universalisme et à l’indépendance individuelle (épanouissement personnel) de quelqu’un qui librement choisit son lieu de vie sur base de critères personnels.
Les Flamands misent beaucoup pour…                                         … un avenir pour chacun
« Les flamands misent beaucoup pour » renvoie à la volonté commune de la Communauté. Alors qu’« un avenir pour chacun » fait penser à l’universalisme. Il y a « une place pour chacun » quelque soient ses différences.
Leur identité propre les sensibilise à…         …la liberté, l’ouverture et la tolérance
« Leur identité propre » concerne à nouveau la spécificité de cette communauté, son unité (même valeurs…). Alors que la « liberté, l’ouverture et la tolérance » renvoient à l’indépendance individuelle et l’universalisme de la Gesellschaft.
Une langue…                                                      ... que tout le monde comprend
A nouveau, « Une langue », renvoie à l’Unité sous entendu des flamands, et le « que tout le monde comprend » fait penser à l’universalisme de la Gesellschaft. Dès lors, « une langue » peut être vue comme une métaphore universaliste : une langue universelle. 
On retrouvait dans le texte d’autres éléments de type Gemeinschaft : « Les flamands, signature les flamands. Info de la part des autorités flamandes… » et d’autres éléments Gesellschaft  : « Partenariat », qui renvoie à une notion de contrat. 
2. Au départ des éléments dégagés à la question 1, déterminez précisément comment cette campagne articule les deux concepts de Gemeinschaft et de Gesellschaft
On repère dans ce texte un entremêlement des deux conceptions du lien social Gemeinschaft et Gesellschaft, avec d’un côté l’accent mis sur une identité commune, un langage commun, une identité propre aux flamands, et d’un autre côté un soutien à l’ouverture aux autres, à l’universalisme (opposé aux particularismes) à la tolérance, au respect de l’indépendance individuelle.

Comment sortir de ce dilemme rhétorique ? Y a-t-il une conception du lien social qui dépasse l’autre ?

On voit que le sujet de la publicité ce sont « Les Flamands ».  C’est d’eux que l’on parle ; c’est d’eux que l’on décrit les traits.
Or, s’il y a des éléments prônant l’universalisme, l’indépendance individuelle, pourquoi venir replacer ces valeurs dans l’escarcelle d’une communauté ? Pourquoi parler des flamands et non pas de Bruxellois, des Belges… ? L’objectif de cette campagne consiste donc à affirmer l’appartenance communautaire, voire à faire passer la communauté flamande comme supérieure aux autres communautés (implicitement : les wallons).

Il s’agit donc fondamentalement d’un discours Gemeinschaft (communautaire) qui utilise un langage connoté de type Gesellschaft. Vous pouviez vous appuyer sur la réponse à la question 3 pour vous aider à comprendre cette articulation dans la mesure où au fond des enjeux électoraux et donc relatifs à la rivalité communautaire à Bruxelles sous-tendent ce type de campagne.
2. Toujours en vous basant sur Tönnies et sur les éléments de contexte évoqués ci-dessous, comment peut-on comprendre ou interpréter les motivations des « autorités flamandes » à développer ce type de conception dans leur campagne d’information ?

Bruxelles est un enjeu politique important puisqu’elle est la capitale fédérale belge, mais aussi la capitale des communautés flamande et française. 30% de sa population est d’origine étrangère et la représentation du Vlaams Belang aux différent parlements pose un réel problème politique. Cette campagne a donc pour objectif de se défaire de l’image négative qui colle aux partis politiques à cause du Vlaams Belang et de renforcer le poids politique des flamands à Bruxelles en essayant d’obtenir le vote des étrangers. 
