COUTUMES A RESPECTER EN CHINE : ce qu’il faut faire ou ne pas faire avec Bonjourshanghai
	Le langage physique 

Il faut bien sûr éviter de montrer un Chinois du doigt, de la tête, ce qui fait très mauvais genre. De même, toujours s'asseoir correctement pour ne pas passer pour un clochard ! Pour les femmes, attention, ne mettez pas les mains sur les hanches, car cela rappelle aux Chinois des comportements de filles de mauvais genre, croisez plutôt les mains devant vous. Si certains Chinois vous touchent la peau ou les cheveux, ne le prenez pas comme un signe d'impolitesse, ce n'est que de la curiosité, même si ça peut surprendre parfois, surtout au début. Il faut se souvenir que les Chinois n'ont pas toujours l'habitude de voir ou de pouvoir parler à un Occidental. Leurs gestes, de même que les questions qu'ils posent (que l'on verra plus loin), n'est en fait que de la curiosité mélangée à une forme de respect. 

Les Salutations 

Tout d'abord ce qu'il faut savoir, c'est comment s'adresser à une personne. Le nom de famille précède toujours le prénom. On appelle rarement quelqu'un par son prénom, même si c'est une connaissance, il faut être assez proche ou demander la permission d'utiliser le prénom, ce qui n'est généralement pas refusé, mais il vaut mieux attendre de bien connaître la personne pour cela, ou que celle-ci vous le propose du premier coup. A savoir, la femme ne prend pas le nom de son époux, donc il faut essayer de connaître les relations entre les personnes pour ne pas commettre d'impair, par exemple ne pas demander à une femme si elle est mariée si son mari se trouve à côté, mais qu'ils ne portent pas le même nom ! Lorsqu'on s'adresse à quelqu'un, qui n'est pas un ami, on dit d'abord son nom de famille suivit soit du titre de la personne, ou d'une marque de respect. Par exemple, si le nom de famille est Ling : -pour une personne âgée, on dira Ling Lao : lao veut dire ancien, pour marquer le respect envers les anciens. -de même Ling xiao ( xiao- prononcer siao- est pour le respect pour des jeunes). -pour une jeune femme on appelle Ling xiaojie ( mademoiselle- prononcer : siaotié) ou dans les restaurants simplement xiaojie, pour appeler la serveuse. -madame est taitai ( taïetaïe ) toujours suivant le nom, -monsieur est xiansheng ( siensheung ). Pour les gens qui ont une profession par exemple médecin, professeur, prononcer d'abord le nom puis le titre et non « monsieur ». Exemple : Ling laoshi ( prononcer laoche), pour un professeur, pour un médecin : Ling daifu (taïefou) . 

Comment éviter les gaffes lors de la première rencontre 

Eviter surtout les embrassades, ou de prendre un Chinois, même un ami dans les bras (ceux-ci sont encore très pudiques), à la façon Italienne de dire bonjour, car cela les mettra très mal à l'aise et ils vous le feront sentir. Eviter aussi les bises. Nous avons deux anecdotes à ce sujet. Lorsque la première fois nous nous sommes rendus en Chine, une de nos amies qui ne connaissaient pas les « règles à respecter » a fait la bise à une Chinoise, qui nous avait accompagné et que l'on quittait. La Chinoise a fait un bon d'un mètre en arrière et nous étions morts de rires sans le montrer aux autres. Nous avons présenté des excuses à la dame Chinoise et nous avons expliqué à notre amie pourquoi cette femme avait eu ce comportement, qui peut-être considéré à l'inverse, comme malpoli en France. Une fois le malentendu dissipé tout le monde en a rigolé. Lorsque notre amie Taiwanaise nous a invité dans son pays, elle nous a prévenu qu'il ne fallait pas se faire la bise en public, alors, qu'ayant vécu en France, elle en avait l'habitude. Donc, les règles de conduite s'appliquent aussi à Taiwan. Le mieux à faire avec les Chinois, qu'ils soient des connaissances ou des amis c'est de ne pas se toucher et de baisser la tête en disant bonjour. Ou alors, le mieux, est de se serrer la main pour les personnes importantes, ce qui peut durer bien plus longtemps qu'en France, et de recouvrir la main avec l'autre, selon le grade de la personne que vous avez en face de vous : ce n'est pas la simple poignée de main Occidentale, et on pourrait dire que c'est la meilleure manière de saluer. Le petit plus est de baisser un peu la tête, ce qui montre que l'on respecte la personne en face. Par contre, les Chinois ont l'habitude de chahuter ensemble entre garçons, pour les filles de se tenir la main, ce n'est qu'un geste d'amitié, bien que cela nous ait un peu surpris au début quand on vivait en Chine, une fille prenait souvent la main d'une fille de notre groupe, et les garçons se donnaient des petites tapes, qui auraient pu être considérées en Occident comme un signe d'homosexualité. Mais cela se retrouve surtout parmi les jeunes. Le mieux est quand même d'éviter de toucher un Chinois, à part par inadvertance. Même si la jeune génération est plus ouverte, il vaut mieux ne pas mettre des amis ou des connaissances, en particulier devant des gens, mal à l'aise. 

Les Salutations officielles 

La meilleure façon, lorsque l'on rencontre quelqu'un de haut rang, est de laisser un tiers introduire les deux personnes, ou/ et de présenter à cette personne une lettre officielle pour qu'elle sache qui on est. Si l'on sait parler Chinois, ne pas lésiner sur les formules de politesse : «  c'est un grand honneur de faire votre connaissance »… « vous rencontrer me rempli de bonheur… » Par contre, entre personne du même age, vous pouvez prendre l'initiative de vous présenter, mais en respectant toujours de règles, serrer la main longtemps, baisser un peu la tête… Une bonne façon de « briser la glace » pour commencer : La personne Chinoise qui reçoit offrira immédiatement du thé, parfois sans vous le demander, parfois en vous demandant si vous préférez le café (plus rare). Puis, comme les Chinois fument beaucoup, il est de coutume que cette personne offre une cigarette avant de s'en allumer une. Si vous fumez, n'oubliez pas de faire de même ! Proposez à tout le monde une cigarette avant d'allumer la votre. Attention, vous pouvez aussi les proposer à une jeune femme présente, mais elle la refusera systématiquement, car c'est très mal vu lors de réunions de voir une fille fumer. Par contre, les Chinois ne sont pas contre qu'une Occidentale fume, au contraire, s'ils savent qu’une occidentale fume, plusieurs Chinois proposeront des cigarettes à la fille en même temps et se lèveront tous ensemble pour allumer la cigarette ! ce qui est assez amusant à voir. Seulement, comme les Chinois fument beaucoup, ce n'est pas une cigarette de temps en temps qu'ils offrent, mais une toutes les dix minutes ! Et comme il est malpoli de refuser, vaut mieux se retenir de fumer ! Aussi, très important, ne demandez jamais à un Chinois d'arrêter de fumer, ce qui est extrêmement malpoli, de même que de faire comprendre que la fumée vous gêne, car non seulement le Chinois ne s'arrêtera pas mais, en plus, vous risquez de compromettre l'impression que celui-ci a de vous. Lorsqu'on échange les cartes de visites, ce qui se fait généralement au début de la réunion, Il faut tendre la carte à deux mains et la présenter de façon à ce que la personne en face puisse voir qui vous êtes, votre rang… Il est coutume de se lever pour offrir sa carte et le temps que votre interlocuteur ait décidé de l'accepter, vous pouvez rester debout un petit moment ! 

La conversation 

Il ne suffit pas d'avoir réussit à bien se présenter, mais il faut aussi ne pas faire d'impair dans la conversation. Au début, les Chinois sont plutôt très sympathiques et essayent de vous montrer qu'ils parlent bien anglais. (Ne pas oublier de les complimenter sur leur anglais, même s'ils parlent très mal !) Le Chinois va tout d'abord poser à un Occidental un tas de questions, pour savoir à qui il a à faire ou par simple curiosité. N'hésitez pas à poser des questions sur la Chine en évitant les sujets tabous !
Le Tibet , Taiwan, les droits de l'homme, la secte Falun gong, et les événement de Tian'an men .
Sinon, attendez-vous à des réactions plutôt enflammées ou carrément à aucune réponse et il devient alors plutôt difficile de renouer le dialogue ! En France, un ami médecin qui recevait un Chinois qui venait voir les dernières technologies, a eu la bonne idée de lui parler du Tibet. 
Lorsque vous vous retrouvez à parler avec un Chinois, dans un taxi, lors d'un voyage en avion… Ceux-ci vous bombardent de questions. Ce n'est pas de la curiosité malsaine, ils veulent juste en savoir un peu plus sur les étrangers. 
Ils vous demanderont certainement ce que vous faites, la seconde question, et comme ils n'ont pas de tabous autour de l’argent, ils vous demanderont combien vous gagnez. Cette question est assez embêtante quand on sait combien gagne un Chinois, qui est par exemple chauffeur de taxi. Mais si vous lui dite un prix trop bas, il s'insurgera contre votre patron qui ne vous paye pas assez, et si vous dites ce que vous gagnez réellement, ils vous regardent avec une admiration, teintée d'envie, qui n'est pas toujours agréable, même si le but de votre interlocuteur n'est pas de vous mettre mal à l'aise. Le mieux est de trouver un somme intermédiaire, en sachant qu'un Chinois gagne au maximum, en tant que chauffeur de taxi, 200 yuans par mois ! ( 20 €) Ensuite, généralement suivent les questions sur la famille, « êtes vous enfant unique ? » si vous dites oui alors un longue liste de questions suivent, pourquoi ? êtes-vous heureux en tant qu'enfant unique ?…. 



